
Folketingets Finansudvalg 

Christiansborg 29. september 2014 

Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 416 (Alm. del) af 1. 
september 2014 stillet efter ønske fra Ole Birk Olesen (LA)  

Spørgsmål 

Vil ministeren oplyse, hvor meget arbejdsstyrken skal forøges for at sikre, at der er 

balance på de offentlige finanser i 2050, forstået ved henholdsvis, at den 

strukturelle saldo går i 0 og at budgetlovens regler om maksimalt underskud på 0,5 

pct. BNP overholdes, hvis der opstilles et scenarie i forhold til 

konvergensprogram 2014, hvor Danmark har en gennemsnitlig årlig vækst i BNP 

frem mod 2050 på henholdsvis minus 1,0 pct., minus 0,5 pct., 0,0 pct., 0,5 pct., 

1.0 pct. 1,5 pct. og 2,0 pct. kombineret med en årlig offentlig forbrugsvækst frem 

mod 2050 på minus 1,5 pct., minus 1,0 pct., minus 0,5 pct., 0,0 pct., 0,5 pct., 0,8 

pct. og 1,0 pct. 

 

Svar 

Spørgsmålet besvares med udgangspunkt i det opdaterede 2020-forløb, august 2014, 

jf. svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 415 af 1. september 2014, idet der også 

henvises til dette svar i relation til begrænsningerne i forhold til at kunne beregne 

forløb, hvor BNP på længere sigt afviger fra dets strukturelle niveau. 

 

I tabel 1 er vist krav til stigninger i den strukturelle arbejdsstyrke ved forskellige 

forudsætninger for den årlige realvækst i det offentlige forbrug fra 2014 til 2050 

givet mål om strukturel saldo i 2050 og efterlevelse af budgetlovens 

underskudsgrænse for den strukturelle saldo på 0,5 pct. af BNP årligt. 

 

Tabel 1 

Krav til stigning i strukturel arbejdsstyrke i 2050 (1.000 personer) ved forskellige forudsætninger for den 

årlige realvækst i det offentlige forbrug 2014-2050 og krav til offentlige saldo 

  

Realvækst i det 
offentlige forbrug 
2014-2050 (pct.) 

-1,5 -1,0 -0,5 0,0 0,5 0,8 1,0 

Årlig strukturel saldo 
mindst -0,5 pct. af 
BNP 

Ingen Ingen Ingen Ingen Ingen 
Midlertidige 

krav 
55 

Strukturel saldo i 
balance i 2050 

Ingen Ingen Ingen Ingen Ingen Ingen 64 
 

 
 
Kilde: Det opdaterede 2020-forløb, august 2014 og egne beregninger 

Finansudvalget 2013-14
FIU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 416
Offentligt



 

Tabel 1 viser, at opfyldelsen af de i spørgsmålet angivne målsætninger for den 

offentlige saldo kun stiller krav til en udvidelse af arbejdsstyrken i 2050 ved en 

realvækst i det offentlige forbrug på 1 pct. årligt fra 2014 til 2050. Kravet om, at 

den årlige strukturelle saldo skal være mindst -0,5 pct. af BNP, stiller krav om en 

udvidelse af den strukturelle arbejdsstyrke med ca. 55.000 personer i 2050. Kravet 

om balance på den strukturelle saldo i 2050 vil kræve en udvidelse af den 

strukturelle arbejdsstyrke med 64.000 personer i 2050. Det skal understreges, at en 

sådan stigning i den strukturelle arbejdsstyrke kræver konkrete initiativer. 

 

Det skal yderligere bemærkes, at et forløb med en årlig realvækst i det offentlige 

forbrug på 0,8 pct. i enkelte år frem mod 2020 vil overskride budgetlovens 

underskudsgrænse. En efterlevelse af budgetloven vil derfor kræve midlertidige 

diskretionære tiltag. Ses der bort fra de første år, stiller en årlig realvækst i det 

offentlige forbrug på 0,8 pct. fra 2014 til 2050 ikke krav om en udvidelse af 

arbejdsstyrken i 2050.  

 

 

 

   

Med venlig hilsen 

 

 

Finansministeren 
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